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Введение.
Воспитание гражданина - одна из краеугольных задач современного образовательного учреждения. Решая проблему гражданского воспитания, усилия прежде всего следует сосредоточивать на формировании у учащихся ценностного отношения к явлениям общественной жизни.

К.Д. Ушинский считал, что патриотизм является не только важной задачей воспитания, но и его могучим педагогическим средством. «Как нет человека без самолюбия, – писал он, – так нет человека без любви к отечеству, и эта любовь дает воспитанию верный ключ к сердцу человека и могущественную опору для борьбы с его дурными природными, личными, семейными и родовыми наклонностями».

С раннего возраста детям необходимо прививать любовь к героическому и историческому прошлому и культуре своего народа, гордость за родной язык и красотам родной природы. Данная проблема очень актуальна и значима в наше время, так как будущее нашей страны зависит от подрастающего поколения и перед педагогами стоит непростая задача сформировать в каждом ребенке все необходимые качества, которые создадут устойчивый фундамент для развития личности.


Значение и основы  гражданско-патриотического воспитания личности.
   Патриотическое воспитание и формирование культуры межнационального общения осуществляется в процессе включения учащихся в активный созидательный труд на благо Родины, привития бережного отношения к истории отечества, к его культурному наследию, к обычаям и традициям народа - любви к малой Родине, к своим родным местам; воспитание готовности к защите Родины; изучения обычаев и культуры разных этносов. 
Гражданственность – долг, достоинство, ответственность, социальные практика и активность, овладение способами реализации прав и ответственности по отношению к себе как личности, семье, окружающим, Отечеству.
Основная цель гражданского воспитания состоит в формировании гражданственности как качества личности, заключающего в себе внутреннюю свободу и уважение к государственной власти, любовь к Родине и стремление к миру, чувство собственного достоинства и дисциплинированность, гармоническое проявление патриотических чувств и культуры межнационального общения. Главными целями патриотического воспитания является привитие любви к Родине, формирование у нее устойчивого желания способствовать ее процветанию.

Для реализации этих целей в данный момент необходимо выполнение конкретных задач, основными из которых являются:

· привитие глубокого уважения к национальному наследию, традициям, обычаям, культуре, религии России;

· разъяснение Конституции, создающей условия для демократии и гражданского согласия, свободного и достойного развития личности;

· привитие уважения к Государственному гербу и Государственному флагу России, основанным на героической и полной драматизма истории белорусского народа;

· воспитание чувства гордости за свою страну и готовности к выполнению социальной роли гражданина России;

· привитие любви и уважения к русскому языку и литературе;
· раскрытие красот русской природы, убеждение в необходимости охраны экологической среды.

Один из принципов гражданского воспитания - историзм и объективность. 
Достижение конечной воспитательной цели становится возможным только через показ исторического примера, проведение исторической аналогии, изучение и анализ исторического опыта. При этом чрезвычайно важна объективность представляемой информации на уровне возможного в данный исторический момент.

Основными компонентами гражданско-патриотического воспитания являются:

· Культурно-исторический;

· Героико-исторический;

· Социально-политический;

· Духовный;

· Военно-технический;

- Физический. 
Данные компоненты взаимосвязаны и составляют содержательную основу гражданско-патриотического воспитания личности.

Организация воспитательной работы по формированию гражданско-патриотической культуры личности.
Воспитание любви к Родине и формирование достойного гражданина  должны стать основными составляющими воспитательной работы по формированию гражданско-патриотической культуры личности.
 Здесь очевидны огромные возможности краеведческой деятельности, которая позволяет воспитывать патриота и гражданина не на абстрактных идеалах, а на конкретных примерах, приобщать ребят к культурному наследию страны и «малой родины». Цель  краеведческой работы – научить ребят любить, уважать свой народ, землю, край, Родину. Краеведение обращает к прошлому, чтобы учащиеся, зная свои корни, могли создать достойное будущее
   Гражданское образование включает в себя три ступени.
На первой ступени (начальное образование) закладываются основные моральные ценности, нормы поведения, начинается формирование личности, осознающей себя часть. Общества и гражданином своего Отечества, развиваются коммуникативные способности ребенка. Решение одной из главных задач начального образования – развитие творческого потенциала младшего школьника – помогает сформировать личность, способную внести свой вклад в жизнь страны.
Вторая ступень (основная школа) продолжает формировать систему ценностей и установок поведения подростка, помогает приобретать знания и умения, необходимые для будущей самостоятельной жизни в обществе.
На этом этапе стержнем гражданского образования является формирование уважения к закону. Идет обогащение сознания и мышления учащихся знаниями об истории Отечества, моральных и правовых нормах.
На третьей ступени углубляются, расширяются знания о процессах, происходящих в различных сферах общества, о правах людей, определяется гражданская позиция человека, его социально – политическая ориентация. Задача этого этапа состоит в том, чтобы в процессе общественной деятельности учащиеся совершенствовали готовность и умение защищать свои права и права других людей, умели строить индивидуальную и коллективную деятельность.
В основу гражданского воспитания положена идея полноценного участия личности в решении общественно значимых задач общества. 
   Одним из интенсивных методов социальной практики является социальное проектирование, осуществляемое как на уроках, так и в внеурочной деятельности. Основная цель социального проектирования – создать условия, способствующие формированию у учащихся собственной точки зрения по обсуждаемым проблемам, применению гражданских компетентностей.
Социальные проекты дают учащимся возможность связать и соотнести общие представления, полученные в ходе урока, с реальной жизнью, в которую вовлечены они сами, их друзья, семьи, учителя, с общественной жизнью, с социальными и политическими событиями, происходящими в масштабах села, города, страны в целом.

   В 2014-2015 учебном году для учащихся хореографического отделения в каникулярное время были проведены интерактивные занятия по теме «История моего города», во время которых учащиеся театра танца «Фантазия» самостоятельно представили учащимся 2, 3 и 5 классов интереснейший материал о Героях курсантах  (в честь которых названа одна из улиц микрорайона Юбилейный города Королёв) и о судьбах  легендарных женщин, воевавших в составе первого женского батальона во время Великой Отечественной войны.

Такие занятия позволяют показать связь и значение истории края в истории страны, подвести учащихся к важности и необходимости ее изучения, способствует развитию интереса. Воспитание уважения к его прошлому и настоящему.

    Примером формирования гражданско-патриотической культуры личности учащегося является социальный проект учащихся хореографического отделения «Память священна», посвящённый истории героического прошлого своих дедов и бабушек. Более 30 учащихся изъявили желание участвовать в данном проекте. 
Ещё одно направление этой работы  - включение в программу предмета «Народно-сценический танец»  материала по теме «Истоки русской танцевальной культуры».  Данный материал  позволил повысить интерес учащихся к фольклору, народным праздникам и обрядам.
 Заключение
В результате проведения данной работы  подтвердилась важность формирования гражданственности и патриотизма у учащихся в условиях современной школы для развития полноценной личности. Как и нравственность в целом, патриотизм и гражданственность носят деятельный характер. Поэтому и их воспитание осуществляется в процессе организации разнообразной познавательной и практической деятельности учащихся.
В воспитании патриотизма и гражданственности большое значение имеет осознание учащимися сущности и важнейших сторон проявления этих качеств и их глубокое эмоциональное переживание. Именно на этой основе крепнет чувство любви к Родине, вырабатываются взгляды, убеждения и установки поведения. Основными средствами в решении этой задачи является содержание обучения, а так различные формы внеклассной и внеурочной работы с учащимися.
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