     Доклад «О методике воспитания пианистических навыков А.А. Шмидт-Шкловской»
     Выполнила педагог дополнительного образования С.М. Казарян

    Имя Анны Абрамовны Шмидт-Шкловской (1901 – 1961) было известно, главным образом, благодаря результатам лечения профессиональных заболеваний пианистов, проводимого по разработанной ею методике. Она была педагогом выдающегося дарования и незаурядным музыкантом – ученица Ф. М. Блуменфельда, она пользовалась большим авторитетом в музыкально-педагогических кругах. Вела семинары при методическом кабинете по просьбе педагогов города Ленинграда. После ее выступления на Всесоюзных педагогических чтениях в Москве в 1958 г. к ней приезжали педагоги и пианисты из Риги, Вильнюса, Магадана, Киева, Архангельска и других городов страны. Обращались к ней не только по поводу заболевания рук.
    Чаще всего она помогала пианистам избавиться от неудобства и скованности во время игры, преодолеть техническое отставание и найти необходимые средства для проявления своей индивидуальности. Это оказалось возможным прежде всего потому, что А. А. Шмидт-Шкловская воздействовала на все стороны личности ученика, развивая в гармоническом единстве его музыкантские и пианистические качества, прививая ему культуру “слышания”, воспитывая творческую инициативу и осознанное отношение к работе.
      Первое, что обращает на себя внимание при ознакомлении с приемами автора, это естественность движений, позволяющая даже начинающим ученикам с первых шагов “подружиться” с инструментом. Естественность эта- результат глубокого знания природы пианистического аппарата, которое основано на изучении как анатомо-физиологических данных, так и разнообразного “клинического” материала, щедро предоставляемого педагогическим опытом автора.

   Свои принципы организации движений, приемы и упражнения А. А. Шмидт-Шкловская продумывала и отбирала в повседневной работе с учениками. При этом она руководствовалась следующими целями: найти средства для наиболее точного решения конкретной художественной и пианистической задачи и снять все неудобства, мешающие выполнению замысла.

     Как в методических принципах, так и в приемах и упражнениях А. А. Шмидт-Шкловской обнаруживается принадлежность к школе Ф. М. Блуменфельда. Прежде всего это выражается в отношении к звуку. Для А. А.  Шмидт- Шкловской, как и для Ф. М. Блуменфельда, идеалом звучания, эстетическим его эталоном был “струнный” звук – чистый звук струны, по возможности без призвуков от сталкивающихся деревянных частей фортепианного механизма и от “шлепающих” ударов пальцев. Л. Баренбойм в своей работе “Фортепианно-педагогические принципы Блуменфельда” (М.,1964) приводит слова Асафьева о том, что, когда играл Блуменфельд, “атмосфера напитывалась ощущением “струнности”, а “молоточность” исчезала бесследно”.
    А. А. Шмидт-Шкловская не терпела “белого”, бескрасочного, ничего не выражающего звука - он всегда должен был точно соответствовать исполнительскому замыслу и мог быть “вокальным”, “виолончельным” и т. п., с использованием всех ресурсов “фортепианной оркестровки”. Стремление к пению на инструменте проявляет себя не только в определенной трактовке фортепианного звучания, но и в ведении мелодической линии, выразительном произнесении музыкальной интонации, которое достигается соответствующими приемами “опевания” интервалов. У многих пианистов взятию интервала предшествует “открытие” пальца, благодаря которому звук берется с едва уловимой задержкой во времени, подчеркивающей напряженность, объемность интервала, что закрепляется и мускульным ощущением. Принцип работы пальца “из ладони”, как бы обнимающего интервал, широко применяемый А. А. Шмидт-Шкловской, таким образом, не только анатомически рационален, но и музыкально оправдан.
    Методический талант Шмидт-Шкловской не был оторван от задач исполнительства. В пианистической практике интуитивное, а подчас и осознанное стремление к художественному результату может привести исполнителя (в данном случае – обучающегося) к формированию естественной пианистической технике, в большей или меньшей степени физиологически оправданной. Но чаще происходит абсолютизация отдельных находок без учета того, что можно и чего нельзя требовать от человеческой руки, как использовать ее природные особенности.

    Система А. А. Шмидт-Шкловской – это, прежде всего, система принципов организации и совершенствования пианистического аппарата, основанная на ясном понимании его природы и функциональных возможностей. Она не является незыблемым сводом “рецептов и предписаний”.  Сама автор никогда не считала ее окончательной и совершенствовала в течении всей жизни, не переставая искать лучшие решения.
     Неверные навыки могут развиться по разным причинам. Одна из них – неконтролируемый рефлекс, который может возникать у ученика в процессе обучения, часто – в самом его начале (например, некоторые дети судорожно цепляются за клавишу, поднимают плечи, напрягают спину, шею, мышцы лица). Скрытые напряжения при извлечении звука, если педагог вовремя не обратит на них внимания, могут войти в привычку, стать основой неправильного приема игры. С другой стороны, случается, что сам педагог не всегда понимает некоторые естественные приемы ученика, подсознательно приспособляющегося к инструменту, и борется с ними: так, например, пружинность некоторые педагоги принимают за зажатость. 
    Для воспитания естественной рациональной техники педагог должен знать природные возможности пианистического аппарата. Он должен уметь анализировать состояние ученика, понимать и чувствовать, что ему мешает, какие движения вызывают неудобства, чтобы вовремя прийти на помощь, ведь самого ученика его ощущения во время игры не занимают, и он часто не в состоянии заметить напряжение. Показывать приемы нужно в живой и увлекательной форме и так, чтобы ученик сам убедился в их правильности и удобстве на собственных ощущениях. От того насколько активны его мысль и слух, насколько осознанно он относится к работе, во многом зависит его продвижение. Ясно поставленная цель мобилизует внимание, воспитывает ответственность, самостоятельность, интерес к занятиям.
     Работе за инструментом предшествует гимнастика, развивающая“общую ловкость тела” (В. Бардас. Психология техники игры на фортепиано.  М. 1928) и опирающаяся на двигательный опыт каждого человека. Предлагаемые упражнения активизируют и укрепляют мышцы, так или иначе участвующие в работе пианиста. Помогают найти и закрепить осанку и правильное взаимодействие всех частей игрового аппарата:

· Раскрепощение мышц шеи, рук, плечевого пояса
· Свободные повороты головы вправо, влево, вверх, вниз, вращение головой для освобождения мышц шеи
· Дыхательные упражнения
· Вытянутыми руками вперед поворачивать кисть вправо и влево
· Рисовать в воздухе любые закругленные линии поочередно вторым, третьим, четвертым и пятым пальцами, ощущая палец как продолжение руки (вся рука как бы один “длинный палец”)
· Активная супинация и пронация – повороты предплечья вокруг продольной оси; движения, имитирующие ввинчивание и вывинчивание лампочки, запирание и отпирание двери ключом
· Круговые движения первого пальца
· Катание воображаемых “хлебных шариков” 1-2, 1-3,1-4, 1-5 пальцами и т. д.
     Отличительная особенность системы А. А. Шмидт-Шкловской – наличие ряда упражнений, представляющих собой преувеличенные приемы звукоизвлечения – здесь можно провести аналогию с экзерсисами в балете, растягивающими связки и расширяющими технические возможности танцовщиков. Предназначенные для развития некоторых важных качеств руки пианиста (ученика) – легкости пальцев, растяжения, они применимы и при разучивании пьес. Давая более яркое и отчетливое ощущение нужного приема, как бы через увеличительное стекло, они помогают найти и закрепить этот прием. Так “полетные” движения (свободное раскрытие ладони и всех пальцев быстрым движением) вырабатывают ощущение легкости, расчлененности пальцев. Упражнения на растяжение помогают найти меру погружения в клавиатуру и меру усилий для извлечения звука любой интенсивности и окраса. Непосредственно при исполнении произведения эти приемы остаются только в ощущении – их внешнее выражение сводится к минимуму.

   Главным заданием ученику было не просто “повторить движение”, а “найти звук” – установка, которая требовала, в первую очередь, активной работы слуха. Поиски звука всегда связывались с поиском определенного тонуса мышц, состояния руки, мускульного ощущения от движения, с помощью которого извлекается данный звук. В итоге данной работы создавалась прочная связь, когда одно только представление о звуковой краске сопровождалось соответствующей настройкой, ощущением в руке. Таким путем “изнутри наружу”, в поисках звука и ощущения, находилась внешняя форма движения.
     Некоторые упражнения в записи обнаруживают сходство с упражнениями К. Таузига, А. Корто, Н. Метнера, М. Лонг и др. В этом нет ничего удивительного: в основе их – одни и те же устоявшие элементы фортепианной фактуры.
     Целью всей работы А. А. Шмидт-Шкловской в области воспитания пианистических навыков и результативности процесса обучения было помочь каждому ученику индивидуально приспособиться к инструменту, найти свои удобные ощущения, научиться осознавать и культивировать их в себе. При этом она давала установки, которые могли бы служить основой для построения индивидуальной техники в каждом отдельном случае. Многие из этих установок совпадают с аналогичными требованиями большинства исполнителей- практиков: например, с требованиями цельности, единства всего аппарата от корпуса до кончиков пальцев при скупости внешних форм движений и нерасслабленности мышечного тонуса.
    Обращает на себя внимание строгая системность, охват всех видов техники в упражнениях автора. Можно сказать, что они являются школой последовательного овладения пианистическими навыками. От самого простейшего приема – извлечения одного звука, ученик постепенно подводится к техническим задачам, требующим уже известной виртуозности.

    Методика известного педагога А. А. Шмидт-Шкловской поистине универсальна. Используя простые, эффективные упражнения, разработанные автором, педагог сможет не только правильно решать проблемы постановки рук у маленьких музыкантов, но и предупреждать, предотвращать и излечивать профессиональные заболевания рук взрослых исполнителей, то есть применять эту методику на любом уровне развития обучающегося. 
